
 

 

Comitato Direttivo 

Verbale n. 16 della riunione del 23 settembre 2021 

 
Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del Presidente 

Matteo Biffoni in data 13 settembre 2021, con prot. n. 1576/’21/s. Per consentire un’adeguata partecipazione la 

riunione si svolge in videoconferenza. 

 
Alla riunione sono presenti i seguenti componenti: 

 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Brenda Barnini Sindaco di Empoli (FI) X  

2 Camilla Bianchi Sindaco di Fosdinovo (MS) X  

3 Matteo Biffoni Sindaco di Prato - Presidente X  

4 Alessandra Biondi Sindaco di Civitella Paganico (GR) X  

5 David Bussagli Sindaco di Poggibonsi (SI)  X 

6 Sergio Chienni Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR) X  

7 Michele Conti Sindaco di Pisa  X 

8 Francesco De Pasquale Sindaco di Carrara X  

9 Giulia Deidda Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI)  X 

10 Francesco Ferrari Sindaco di Piombino (LI) X  

11 Alessandro Ghinelli Sindaco di Arezzo  X 

12 Paolo Giovannini Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI) X  

13 Raffaella Mariani Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU) X  

14 Luca Marmo Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)  X 

15 Luca Menesini Sindaco di Capannori (LU) X  

16 Francesco Persiani Sindaco di Massa X  

17 Luca Salvetti Sindaco di Livorno X  

18 Sandra Scarpellini Sindaco di Castagneto Carducci (LI)  X 

19 Pierandrea Vanni Sindaco di Sorano (GR) X  

20 Alessia Bettini Vice Sindaca, Comune di Firenze  X 

  Totali 20, di cui 13 7 

 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X  

 Francesca Brogi Sindaca Ponsacco, Coordinatrice Anci Giovani  X 

 Sandro Cerri Sindaco Montecatini, Coordinatore Piccoli Comuni  X 
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Oltre ai componenti sopraelencati è presente Giulia Falcone di Anci Toscana e, unicamente per il punto 5 

all’ordine del giorno, si collega in videoconferenza altresì l’Ad. di Remunero Federico Orlando. 

 
La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

1) Verbale della seduta del 27 luglio 2021; 

2) Aggiornamento sulle ultime disposizioni normative e richieste ANCI; 

3) Convocazione dell’Assemblea ordinaria dei soci di Anci Toscana; 

4) Protocollo d’intesa con Anci Liguria e Anci Piemonte per la scuola di formazione; 

5) Illustrazione progetto Remunero sulla Tari; 

6) Relazione di monitoraggio semestrale sul grado di attuazione del Piano Triennale prevenzione Corruzione e 

Trasparenza; 

7) Aggiornamento del Piano di revisione delle partecipate; 

8) Regolamento di contabilità e di cassa economale; 

9) Varie ed eventuali. 
 

 
Sono messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i materiali qui di seguito elencati: Verbale della 

seduta del 27 luglio 2021; Bozza Save the date Assemblea ordinaria dei soci di Anci Toscana; Brochure e Faq 

Remunero sulla Tari; Relazione di monitoraggio semestrale sul grado di attuazione del Piano Triennale 

prevenzione Corruzione e Trasparenza; Aggiornamento del Piano di revisione delle partecipate; Proposta di 

Legge regionale 68/2021 “Disposizioni urgenti per la sicurezza e la fruibilità dei centri abitati e per la 

prevenzione degli infortuni e dei decessi legali all’uso di monopattini”. 

 
 

 
*** 

 

 
Apre i lavori il Presidente Matteo Biffoni, informando il Direttivo dell’iniziativa di lunedì 11 ottobre sul futuro 

dei sistemi integrati e Pnrr per la sanità e il sociale, condividendo con i presenti l’esigenza di un ulteriore 

momento di confronto tra Sindaci, in vista dei successivi passaggi istituzionali. 

Inoltre, Biffoni presenta la convocazione dell’Assemblea dei Soci di Anci Toscana che si terrà il 5 ottobre, in 

modalità mista, sullo stato dell’arte dell’economia toscana, con gli interventi del Direttore di Irpet Sciclone e 

dell’Assessore Marras ed, infine, informa i Sindaci altresì dell’Assemblea Nazionale di ANCI che quest’anno si 

terrà in presenza dal 9 novembre a Parma. 

 
Il Presidente Biffoni introduce l’interessante proposta sulla Tari, prospettata da Remunero, per opportuna 

conoscenza, in modo da consentire ai Sindaci di valutare le eventuali prospettive di concretizzazione. 

 
Federico Orlando amministratore delegato di Remunero ringrazia i presenti ed illustra il Progetto, ideato da 

una start up innovativa impegnata per il miglioramento della qualità ambientale del territorio. Il Progetto, in 

estrema sintesi, introduce una premialità come strumento di incentivazione, attraverso la restituzione del 

100% dell’equivalente del tributo TARI a cittadini e imprese che rispettano tre parametri: aver pagato la TARI, 
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aver conferito correttamente i rifiuti secondo le indicazioni fornite dal Comune, non aver ricevuto sanzioni per 

comportamenti connessi a reati ambientali. L’amministratore delegato di Remunero risponde agli 

approfondimenti richiesti in particolare dal Sindaco Persiani per ciò che concerne il meccanismo di restituzione 

della spesa e della Sindaca Biondi sul coinvolgimento della GDO, e rinvia al materiale fornito a disposizione del 

Direttivo, ringraziando i presenti ed il Presidente Biffoni per la disponibilità. 

 
Matteo Biffoni ricambia i ringraziamenti, considerati gli importanti risvolti politici di tale iniziativa che potrà 

essere ulteriormente analizzata dagli interessati attraverso i contatti e i documenti forniti. 

 
*** 

 
Il Presidente mette in votazione il verbale della riunione del 27 luglio 2021 che viene approvato all’unanimità 

dei presenti. 

 
Interviene il Direttore Simone Gheri per aggiornare il Comitato Direttivo sul proficuo lavoro in atto con le Anci 

regionali, a partire da Piemonte e Liguria che richiedono un supporto in materia di formazione, attraverso la 

Scuola di Anci Toscana. Si tratta di una bella sfida con ampie potenzialità, infatti, si stanno già aggiungendo 

altre regioni (Sardegna e Marche) attraverso la sottoscrizione di un primo protocollo d’intesa. Il Direttore 

precisa che non sarà necessario costituire una nuova struttura, ma si potrà rafforzare l’attuale Agenzia 

formativa interna, nonché potenziare la collaborazione con le altre associazioni regionali, in raccordo con 

ANCI e IFEL. 

Interviene la Sindaca Mariani complimentandosi per il lavoro svolto ed incoraggiando a proseguire in questa 

direzione, anche perché purtroppo non sempre ANCI riesce a riportare sui territori tempestivamente le 

competenze necessarie per le amministrazioni comunali. 

 
Il Presidente condivide gli interventi espressi su questo ultimo punto e passa alla messa in votazione della 

“Relazione di monitoraggio semestrale sul grado di attuazione del Piano Triennale prevenzione Corruzione e 

Trasparenza Relazione monitoraggio semestrale”, evidenziando come Anci Toscana sia puntualmente attenta 

al rispetto ed aggiornamento della normativa valida per la Pa ed estesa al mondo ANCI. Tale Relazione, 

disponibile tra i materiali inviati in fase di convocazione, viene approvata all’unanimità dei presenti. 

 
Il Direttore propone di rinviare il punto n.8 all’ordine del giorno sul “Regolamento di contabilità e cassa 

economale”, in modo da acquisire più tempo di approfondimento, e passa all’illustrazione dell’Aggiornamento 

del Piano di revisione delle partecipate. Simone Gheri evidenzia i passaggi fatti, come da programma, con la 

chiusura definitiva di Reform e di Anci Innovazione, a cui si aggiunge l’importante partecipazione di Anci 

Toscana alla Fondazione regionale prevista dalla L.r. 79/2020. Il documento viene approvato all’unanimità dei 

presenti. 

 
*** 

 
Il Presidente informa il Direttivo che al prossimo Consiglio delle Autonomie Locali sarà messa in discussione 

l’attuale Pdl 68/2021 in materia di sicurezza stradale per l’utilizzo dei monopattini. Biffoni condivide le finalità 

generali di tale proposta di legge, evidenziando tuttavia la criticità di un’eventuale introduzione 



4 

 

 

 

dell’obbligatorietà del casco, alla luce dei possibili risvolti penalizzanti sia in termini di diffusione di un mezzo 

virtuoso (per la mobilità sostenibile), sia per la sharing economy. 

La Sindaca di Empoli Brenda Barnini conferma l’interesse per il tema e condivide le perplessità espresse dal 

Presidente Biffoni, evidenziando che sul suo territorio il noleggio dei monopattini è tutt’ora in fase di 

attivazione. 

Interviene il Sindaco Mensini segnalando, a tale proposito, il problema della presenza di monopattini anche 

sulle strade provinciali. Pertanto, Menesini ritiene utile un ragionamento sulla sicurezza stradale e condivide la 

necessità di un confronto con la Regione anche per ragioni di omogeneità e per tenere insieme le esigenze 

delle città e dei piccoli centri. 

 
Il Presidente ringrazia i presenti per gli spunti e suggerimenti emersi e chiude la riunione, ricordando i prossimi 

appuntamenti di ottobre del Direttivo e dell’Assemblea dei Soci. 

 
Firenze, 23 settembre 2021 

 
Il Presidente Il Direttore 

Matteo Biffoni Simone Gheri 


